



“高大上”的宁波百强企业强在何处？

2015宁波百强企业出炉，自主知识产权成为其制胜法宝

宁波市百强企业榜被称为宁波经济“晴雨表”和“风向标”。近日由宁波市企业联合会和企业家协会发布的2015宁波百强企业榜显示，今年综合百强中营业收入百亿元以上的有32家之多（去年为29家），入围“百亿俱乐部”的企业数量为历年之最。作为宁波创新驱动转型发展的领头羊，百强企业的总量和档次进一步提升，这一次的评选结果中，也出现了许多拥有自主知识产权的制造企业。

记者 朱麟华

拒绝贴牌 三年研发受市场热捧的产品

2000年，电梯内的光幕产品引起邱志伟（现为宁波微科光电有限公司董事长）的注意。经过十多年的发展，目前，微科光电的光幕产品已配套了国内100多个电梯厂家，外销17个国家和地区。在这背后，邱志伟花了三年时间研发这款产品，前两年的连续失败让刚刚成立的公司陷入亏损。三年的研发期，邱志伟没有表现出技术恐惧症。相反，以技术为矛、专利为盾，公司研发时没有国外技术，全都是自主研发，微科通过自主创新打破了国际垄断。

据悉，目前微科光电占据国内电梯光幕60%以上市场份额，企业的产品有20%出口，而且都是自主品牌产品。曾经有意大利客户要微科贴牌，但邱志伟没有同意，因为在他看来，这等于把市场拱手让人。邱志伟说，虽然微科这个品牌与国际大品牌还有一定的距离，但品牌塑造是一个长期的工程，他有这个毅力。

截至2014年，宁波微科光电有限公司完成销售收入2.3亿元，拥有年产100万套电梯光幕的生产能力，是全球最大

的电梯光幕生产企业，成为光幕细分行业领军企业。目前，微科的业绩每年以30%~40%的速度增长，企业经营的良好态势为和谐企业的创建奠定了扎实的物质基础。

记者注意到，在本次评出的百强企业中，企业研发投入持续增长，创新意识不断加强，像微科光电这种制造类的高新企业就有72家，一些创新型企业已成为其所在区域和行业的龙头骨干企业，对区域经济增长及行业发展起到了支撑作用，如华翔集团、均胜集团、圣龙集团等，均已通过海外并购成为全球顶级汽车品牌的一级供应商，并通过在海外建立研发和营销基地，进一步为拓展海外市场形成了强有力的竞争力。

百强企业对创新要素和创新体系的投入不断增加，也使得2014年综合百强企业科技研发投入达到81.21亿元，其中制造类企业的研发费用为74.77亿元，比上年的68.8亿元增加了5.97亿元，增幅8.68%，体现了企业强烈的创新意识。

抓准脉搏 市场有需求就第一时间研发

与微科光电有着相似经历的还有宁波福特继电器有限公司。

2008年，杨静（现任宁波福特继电器有限公司总经理）从父亲手里接过了公司，刚上任就遭遇金融危机，各行各业都不景气的阶段。一向理性冷静的杨静认为，继电器的生产不能只追求产量，关键是要在市场竞争中有突破点，不具备创新能力、产品设计技术、制造能力与装备落后的企业，必将在行业洗牌中被淘汰。因此，越是在经济低迷的时候，越要加大研发的投入力度，提升企业创新能力。

除了隔三差五地出差，到处奔波，杨静还利用互联网大

数据搜集国内外的市场信息，只要市场有需要，就立刻组织公司的工程技术人员进行研发。上任以来，杨静先后主持了“国家火炬计划”项目7项、“国家重点新产品”项目2项、“科技部创新基金”项目1项。

面对记者的采访，杨静坦言，公司每年至少要开发3个以上的新产品，她与科技人员一起攻克技术难关，直到新品试制成功。据介绍，福特继电器公司到目前为止，拥有授权国家专利证书72项，其中发明专利7项。产品获得安全认证有50多个型号（包括美国UL、加拿大CSA、德国的TüV、德国CE、中国CQC等）。

数分别为2260项和120项，占制造业百强专利总数的18.39%。

专利技术的不断增长，反映出我市的百强企业注重于通过对自主知识产权、对关键核心技术和核心设备的拥有，增强了企业在市场和产品上的主动权和话语权。这种趋势在对国际、国内技术标准的起草和参与制订上得到了印证，制造业百强中有63家企业参与国际、国家技术标准的修订，从而使我市企业在技术创新上拥有更多话语权、定价权、主动权，为进一步提升企业竞争力和市场占有率打下了坚实的基础。

延伸阅读

据了解，在2015制造业百强企业中，11家企业拥有国家级技术中心，54家企业拥有省级技术中心，20家企业拥有市级技术中心。

百强企业共参与12项国际标准、525项国家标准的制定；有国家级驰名商标57个，省级著名商标78个，市级知名商标61个；拥有专利12288项，其中发明专利1366项，有34家企业专利数达到100项以上。吉利汽车、奥克斯集团企业专利数已超过1000项，这2家企业拥有专利数和发明专

江北“电商创客红人榜”开启

本报讯（记者 杨江）记者从宁波市江北区党员服务中心获悉，7月到10月，江北区“电商创客红人榜”主题活动将拉开序幕。届时，“电商创客抢位赛”知识竞赛、“电商创客争霸赛”旅游推介活动都将举行。

相关负责人介绍，网友参加“电商创客抢位赛”知识竞赛后，若全部答对就可进入“电商创客争霸赛”。参加争霸赛选手以电商为平台制作“江北山水网上游”为主题的策划方案，最终角逐创客红人榜。

第一阶段的活动为7月28日至8月20日，有兴趣参与这一活动的市民可登录江北区党员服务中心网站（http://www.jbdyfw.gov.cn/）参加。

上半年宁波典当行业企稳回升

本报讯（记者 孙美星）记者从市商务委获悉，今年上半年，全市典当业运行呈现企稳回升趋势。今年上半年，全市现有典当企业90户（其中2014年新增加典当行1户），截至6月底，典当业务笔数3.25万笔、发放贷款总额17.67亿元、典当余额8.55亿元、息费收入3095万元、上缴税收289万元，净利润-48万元，亏损企业40户。分别比去年同期增长7.26%、-13.8%、7.14%、-17.09%、-21.68%和-35.82%。

上半年全市典当业运行呈现企稳回升趋势，除了典当笔数和典当余额增长外，其他各项指标不同程度下降，下降幅度比上季度有所收窄。造成盈利下滑的主要原因是典当息费收入降低，企业利润下滑；其次是中小企业融资困难，造成中小企业还款能力下降，增加了典当经营风险，典当行为防范风险，不敢大胆做大做多典当业务。

宁波小家电需加大品牌自主化

本报讯（记者 余婧婧 通讯员 王斐）据宁波海关统计，上半年宁波出口小家电106.5亿元，同比增长4.2%，其中80.8%来自民营企业，欧盟和美国为前两大出口市场。慈溪、余姚两地作为宁波市小家电生产基地，上半年分别增长5.5%和0.4%。业内人士指出，近年来，宁波市小家电在制造成本上涨的背景下，竞争优势有所减弱，要突破发展瓶颈，更需要由贴牌生产转化为自主品牌生产，加大科技投入研发智能家电，通过产品自身的转型升级提升出口品质。

申办产地证每单都要一致

本报讯（记者 余婧婧 通讯员 裴一飞）近日，宁波检验检疫局收到一份泰国海关退证查询，所涉产品价值近6000多美元。经调查，退证原因为进口商在提交的清关发票上，错将2015年填写成2014年。自贸区优惠原产地证书一旦被国外官方质疑，企业的货物将被滞留在港区，企业需支付高额的滞港费。检验检疫提醒广大出口企业，应严格按照产地证签证管理有关要求以及相关单证信息如实申报产地证。确保与产地证有关的内容填写正确，做到单单一致，加强单据中间的可溯性，减少因申报错误导致的退证查询。

宁波引入“债权保险赔付制度”

本报讯（记者 朱麟华）日前，宁波华融普惠资产管理服务有限公司（简称“华融财富”）与安诚财产保险股份有限公司（简称“安诚保险”）签署战略合作协议，这表示安诚保险对华融财富所有债权承保。据悉，这是国内首次财富公司和保险公司签署债权保险协议。所谓“债权保险赔付制度”，就是对所有贷款客户的债权作一个赔付制度，一旦客户发生违约，就启用保险赔付，对违约债权进行追偿。而华融旗下的“微拍贷”已经率先引入保险赔付制度，对所有标的均进行保险投保，全额担保用户的每笔投资，一旦资金被盗，微拍贷全额补偿，保障用户资金万无一失。

美国拟对儿童产品镉含量采取限制措施

将增加我国相关厂家的生产、检测成本

本报讯（记者 余婧婧 通讯员 周建立）镉是一种比铅毒性更强的重金属，然而，有制造商却以镉、钡或铈等重金属代替铅制造儿童用品。很多儿童爱将饰品含在嘴里，无形中增加了重金属中毒的概率。记者从检验检疫部门了解到，美国康涅狄格州众议院通过法案，对12岁及12岁以下儿童首饰产品中的镉含量进行限制。其中儿童首饰产品总镉含量不得超过300ppm；儿童首饰产品表面涂层中镉含量不得超过75ppm。若该法案通过参议院审议，将于

今年10月1日实施。中国制造的儿童用品在全球市场的占有率高达八成。每年，宁波就有超1亿美元的儿童用品出口至美国，而且逐年递增。镉含量限制后，不仅将考验我市儿童产品企业的生产技术，其原材料成本和检测费用也将在无形中大大增加。检验检疫部门提醒相关企业，要有效应对国外不断提高的技术标准，确保产品安全进入美国市场。